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UVOD

Glavni predmet istraživanja rada bili su migracijski tokovi i 
društveno-političke okolnosti, koje su u razdoblju 1683–

1718. godine dovele do radikalnih promjena na demografskoj karti 
Bosanskog ejaleta. Masovni i kontinuirani pokreti, izazvani nizom  
političkih, društvenih, ekonomskih i drugih faktora, ali i dinamič-
kim karakterom serhata/krajine, do danas su među istraživačima 
tretirani samo parcijalno i pretežno u kontekstu vojnih aktivnosti 
Osmanske Države, unutar koje se nalazio Bosanski ejalet. Višesto-
ljetno trajanje ove upravne jedinice, promjene u geografskom po-
dručju, stalna raznolikost etničkih i kulturnih obilježja populacije, 
te brojne teškoće u pristupu primarnoj povijesnoj građi, razlog su 
što balkanska historiografija istraživanje u/iseljavanja, progona i 
izbjeglištva povezuje samo s izgradnjom i predstavljanjem nacio-
nalnog identiteta, kao i tipiziranjem kategorija populacije. Odstu-
pajući od tradicionalno jednodimenzionalnog i monoperspektivnog 
načina istraživanja, ovo djelo, zahvaljujući interdisciplinarnom i 
interkulturnom pristupu i komparativnoj historijsko-demografskoj 
i kulturnohistorijskoj metodologiji pokušava rasvijetliti specifičnu 
kulturnu i ekonomsku evoluciju populacije u migracijskim tokovi-
ma u određenom društveno-političkom kontekstu. 

Dosadašnja neistraženost ove problematike omogućila je stva-
ranje interpretativne paradigme o progonu pripadnika manjih kon-
fesionalnih zajednica od strane većih, predodžbu o progonima iza-
zvanim samo ekonomskim razlozima i koje su provodili osmanski 
osvajači. Savremena naučna istraživanja su, međutim, usmjerena na 
ispitivanje zapostavljene svakodnevnice, osnove i nivoa tolerancije, 
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prožimanje kultura koje dalje prirodno evoluiraju u jedan novi, ali 
opet nestatičan oblik. Nasuprot uobičajenim povijesnim binarizmi-
ma (pobjednici i poraženi), u ovoj radnji se identificira i analizira 
složenost migracijskih tokova krajem XVII i početkom XVIII stolje-
ća, čime bi se doprinijelo njihovom utemeljenom naučnom pozna-
vanju i smanjila mogućnost manipuliranja historijskim činjenicama 
u ideološke i političke svrhe.

Nakon odbrane Beča 1683. godine dolazi do nepovratnog 
premještanja vojnopolitičke inicijative s Osmanske Države na 
osnaženu kršćansku Evropu. Bio je to tek početak ratnih aktivnosti 
koje će u historiji najčešće biti spominjane kao Rat Svete lige protiv 
Osmanske Države ili Veliki bečki rat. Kroz niz osmanskih poraza 
tokom i nakon Velikog rata (1683–1699), potom kroz upravnu 
i praktičnu realizaciju razgraničenja početkom XVIII stoljeća, 
valovi prisilnih migracija, odnosno egzodus muslimana iz krajeva 
koje je Osmanska Država izgubila, preplavili su Bosanski ejalet, 
najveću administrativnu jedinicu pograničnog područja Osmanske 
Države, i to pretežno prognanicima s područja Ugarske, Slavonije i 
Dalmacije, ali i Sefardima koji u većem broju stižu i do Bosanskog 
sandžaka. Sljedeći veliki val bit će doseljavanje muslimanske 
populacije na prostor Bosanskog ejaleta u godinama nakon sklapanja 
Karlovačkog mira, dok je u međuvremenu bilo i nemalog iseljavanja 
nemuslimanske populacije. U tim prvim godinama nakon poraza 
Osmanlija pod Bečom oni odlaze iz Bosanskog ejaleta na područja 
pod mletačkom upravom, a krajem XVII stoljeća primjetan broj 
katolika polazi za Eugenom Savojskim prema Slavoniji. Pored 
arhivskih dokumenata, hronike, poput one Fındıklızadea, donose 
i prikaz vojnih akcija s istočne strane Bosanskog ejaleta, što će 
također uzrokovati egzoduse, čak i smjene populacije na određenim 
područjima. U historiografiji su se svi ovi složeni povijesni procesi, 
uglavnom, prikazivali s monolitnih pozicija pojedinačnih aktera koji 
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su sudjelovali u njima, pa je ova reljefna dionica ostala djelimično 
ili nikako obrađena, uz brojne nedoumice koje prate složene 
historijske teme.

Pomanjkanje izvornog materijala ograničavalo je historičare 
osmanskog razdoblja u istraživanjima demografsko-historijske na-
ravi. Brojni najvredniji izvori bili su razbacani po arhivima širom 
svijeta, tako da su autori poput: Adema Handžića,1 Hazima Šabano-
vića,2 Muhameda Hadžijahića,3 Milana Vasića,4 Avde Sućeske,5 Ham-
dije Hajdarhodžića,6 Ivana Pederina,7 Gligora Stanojevića,8 Enesa 
Pelidije9 i dr. uspijevali dati niz priloga istraživanjima pojedinačnih 
1 Adem Handžić, “Bosanski namjesnik Hekim-oglu Ali-pašaˮ, POF, br. V/1954-55,  

Sarajevo, 1955, 135-180; Isti, Tuzla i njena okolina u XVI vijeku, Sarajevo, 1975; Isti, 
“O društvenoj strukturi stanovništva u Bosni početkom XVII stoljećaˮ, Studije o Bo‑
sni, historijski prilozi iz osmansko-turskog perioda, Istanbul, 1994 (dalje: Handžić, 
Studije o Bosni). 

2 Autor, između ostalog, do danas najzaokruženije obrađene administrativne jedinice, 
Bosanskog ejaleta: Hazim Šabanović, Bosanski pašaluk, postanak i upravna podjela, 
Sarajevo, 1955; 2. izd. 1982 (dalje: Šabanović, Bosanski pašaluk).

3 Muhamed Hadžijahić, “Neki rezultati ispitivanja etničkih kretanja u Bosni u XVIII 
i početkom XIX stoljećaˮ, Prilozi ISS, XI-XII, Sarajevo, 1975-76, 289-291; Isti, “O 
manjinskim etničkim skupinama u Bosni i Hercegovini u XVIII i XIX stoljeću, do 
okupacije 1878. godineˮ, Prilozi ISS, Sarajevo, XVII, 18, 1981, 203-220. 

4 Milan Vasić, “Etnička kretanja u Bosanskoj Krajini u XVI vijekuˮ, GDIBiH, Godina 
XIII/1962, Sarajevo, 1963, 233-249.

5 Avdo Sućeska, Bune seljaka Muslimana u Bosni u XVII i XVIII stoljeću, Istorijski institut 
u Beogradu, br. 1, Beograd, 1976; Isti, “Uticaj migracionih kretanja na oblikovanje 
agrarnih odnosa u BiH u periodu osmanske vladavineˮ, u: Migracije i Bosna i Hercegovi‑
na, Sarajevo, 1990, 109-118; Isti, Bošnjaci u Osmanskoj državi, Sarajevo, 1995. 

6 Hamdija Hajdarhodžić, “Lujigji Ferdinando Marsilji i jugoslovenske zemlje od 1679-
1684ˮ, Anali GHB, VII-VIII, Sarajevo, 1982, 241-251 (dalje: Lujigli Ferdinando Mar-
silji); Isti, “Dubrovačke i mletačke pripreme pred razgraničenje 1699. godineˮ, Anali 
GHB, XI-XII/1985, Sarajevo, 1985, 289-330 (dalje: Hajdarhodžić, Dubrovačke i mletač‑
ke pripreme). 

7 Ivan Pederin, Mletačka uprava, privreda i politika u Dalmaciji: 1409-1797, Dubrovnik, 
1990.

8 Izuzetan doprinos u približavanju izvorne građe: Gligor Stanojević, “Katastri Herceg 
Novog i Risna iz 1704. godineˮ, Spomenik SANU, CXXV, Beograd, 1938; Isti, “Prvi kata-
star hercegnovskog kraja iz 1702. godineˮ, Glasnik Cetinjskih muzeja, VII, Cetinje, 1974.

9 Enes Pelidija, “Privredne prilike u bosanskom ejaletu u prvim decenijama XVIII sto-
ljećaˮ, IZ ISB, br. 7, god. VII, Banjaluka, 1986, 25-39; Isti, Bosanski ejalet od Karlovačkog 



14

MIGRACIJE I BOSANSKI EJALET: 1683-1718, RAMIZA SMAJIĆ

problema historijske demografije, ali u ograničenim okvirima i 
ograničene tematske orijentacije. Pored toga, analizirajući urađeno, 
može se zaključiti i da je historiografija do danas dala više informa-
cija o posljedicama migracija, nego o razlozima pokretanja populaci-
je iz nekog prebivališta. Svojstvo dosadašnje bosanskohercegovačke 
historiografije, npr., jeste da se primjetno zadržavala i zadržava na 
današnjim granicama: Bosne i Hercegovine, Hrvatske, Srbije, Crne 
Gore, Makedonije. Ovom radnjom željeli smo uspostaviti nove pa-
rametre posmatrajući cjelinu bosanskog prostora u teritorijalnom 
obujmu Bosanskog ejaleta uokvirenog godinama 1683. i 1718., ali 
uzimajući podjednako u obzir razloge koji su doveli do demograf-
skih promjena, sliku prostora koji se napušta i prostora u koji se 
dolazi, odlike tradicije i kulture migranata koje su ostale sačuvane 
ili prihvaćene od zatečene populacije itd. Na taj način, u isto vrijeme 
očekujemo da dođemo i do potpunijih saznanja, odgovora i objaš-
njenja upitne demografske karte u narednim stoljećima. 

Tehnika ispitivanja populacije za navedena stoljeća nije ujednače-
na i nije bilo mogućnosti da se ustanovi razmjerno ujednačena me-
todologija istraživanja primjerena potrebama i načinu rada histori-
čara, istraživača demografskih kretanja. Primjetno je da savremeni 
demografi, pa i historičari, često zaključuju da se većina dosadašnjih 
istraživača veže nekritički uz narativne izvore, a da su u istraživanji-
ma ovakvog tipa primarni izvori prikladni za statističku obradu. U 
istraživanju historijske demografije, međutim, mnogo je više zamki 
nego u proučavanju cijena.10 U Evropi do XVIII stoljeća nema popisa 
stanovnika, ali se procjene rade prema informacijama o pojedinim 

do Požarevačkog mira: 1699-1718, Sarajevo, Veselin Masleša, 1989 (dalje: Pelidija, Bo‑
sanski ejalet); Isti, “O migracionim kretanjima stanovništva Bosanskog ejaleta u pr-
vim decenijama XVIII vijekaˮ, u: Migracije i Bosna i Hercegovina, Sarajevo, 1990, 119-
131 (dalje: Pelidija, “O migracionim kretanjimaˮ); Isti, Banjalučki boj iz 1737: uzroci i 
posljedice, Sarajevo, 2003.

10 Helmut G. Kenigsberger, Evropa u šesnaestom veku, Beograd, 2002, 40 (dalje: Kenigs-
berger).
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gradovima, područjima, poreznim knjigama, vojnim listama, parohij-
skim knjigama itd. Ne može se očekivati da podaci o broju stanovnika 
budu konačni i zaokruženi iz više razloga. Sa tehničke strane, takva 
rekonstrukcija je otežana zbog toga što su podaci uglavnom neujed-
načeni, nehomogeni u odnosu na izvore koji su osnova determinacije 
(da li su to katastarske knjige, liste tvrđavskih posadnika, timarni-
ka, filuridžija itd.) Sa nivoa vremenskog konteksta, nepreciznosti su 
uvjetovane burnim društveno-političkim događanjima, ratovima ko-
liko i mirovima, u toku i nakon kojih su migracije stanovništva stal-
no prisutne, neka područja posve opustošena, druga dobila enormno 
povećanje broja stanovništva, u trećim se demografski gubici usljed 
epidemija i ratova u kratkom periodu zamjenjuju imigracijom. Jasni-
je demografske mehanizme možemo primijeniti na užem području, 
nekoj manjoj upravnoj jedinici u odnosu na Ejalet, i to kroz faktore 
smrtnosti i vjenčanja, naseljavanja imigranata i sl.

 Istraživači koji su dali doprinose relevantne za našu temu nisu u 
dovoljnoj mjeri ulazili u razradu svih njenih segmenata. Isto tako, 
u jugoslavenskoj i postjugoslavenskoj stručnoj javnosti, uglavnom, 
nisu dovoljno korišteni, a ni dovoljno poznati rezultati rada svjet-
skih osmanista. Poseban problem predstavlja pojednostavljivanje 
demografskih procesa prateći ih uopćeno kroz prosječnu brojku do 
koje je došao jedan autor, a sljedeći to automatski preuzimali, bez 
upitanosti koliko je to realno moguće, ko sve čini tu masu uopće 
i šta se događa s onim krakovima muhadžira koji sa ugarskih pro-
stora nastavljaju put prema Smederevskom sandžaku. Adem Han-
džić i Enes Pelidija prenose riječi Safvet-bega Bašagića, npr., kako 
se do 1699. godine iz: Ugarske, Slavonije, Like, Krbave i Dalmacije, 
koje su pripale habsburškoj i mletačkoj državi, iselilo oko 130.000 
stanovnika.11 Način na koji se prenose Bašagićevi podaci ostavlja 
dojam da je tu riječ o onim istim ljudima koji su otišli na prostore 
11 Adem Handžić, “Bosanski namjesnik Hekim-oglu Ali-pašaˮ, POF, br. V/1954-55, 

Sarajevo, 1955, 144; Pelidija, “O migracionim kretanjimaˮ, 122.
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Ugarske i današnje Hrvatske s osmanlijskim prodorima i sad se kao 
stopedesetgodišnjaci vraćaju nazad. Tek će se kod Milenka Filipo-
vića pojaviti blaga naznaka o sastavu tog prognaničkog korpusa, o 
tome da je među njima bilo i potomaka onih čiji su se preci u vrije-
me ofanzivnih akcija tokom XVI stoljeća naselili u spomenute kra-
jeve upravo iz Bosne, i to zbog pogodnijih uvjeta za život. Korpus iz 
kojeg su potekli nije jednovrstan, to je sigurno.12 Implicirajući da je 
jedan dio svakako vojni i oficirski, ne treba zanemariti dio tamošnje 
populacije koje je primilo islam, što automatski znači da se nipošto 
ne može prihvatiti teza da se radi o 130.000 “Bašagićevihˮ ljudi. 
Osim toga, i dalje se ide pojednostavljenim prikazom, pa se kaže 
kako su obično potomci sa svojim porodicama ostajali da žive na 
teritoriju Bosanskog ejaleta, dok je dio novopridošlih prognanika, 
poslije kraćeg zadržavanja, produžio prema jugu, u druge ejalete 
Carstva.13 

Uproštena definiranja nesumnjivo složenih pojava i tema ostala 
su do danas očit nedostatak balkanskih historiografija. Pitanje poput 
onog ko su muslimani koji dolaze na prostor Bosanskog ejaleta i oni 
koji ostaju na prostorima izvan osmanske uprave ostalo je najmanje 
istraženo, a materijalni ostaci kao dokazi nekadašnjeg bivstvovanja, 
ciljano ili protokom vremena, nestali.14 Historičari danas šire polje 
rada dalje od klasičnih okvira, tako da se traže hipotetski odgovori 
na logička pitanja, kao što je ono gdje su se u XVII i XVIII stoljeću 
smještale, npr., hiljade ljudi koji u migracijskom valu stižu na neko 
12 “S istjerivanjem Turaka ne odlaze samo vojne kolone, idu i oni koji su ovdje prešli na 

muslimansku vjeru, a odlazi s njima i veliki broj stanovnika.ˮ Đuro Šarošac, Bosanski 
Hrvati u okolici Pečuha, Budapest, 1991 (dalje: Šarošac). 

13 Milenko S. Filipović, “Etnička prošlost našega naroda u okolini Visokog (u Bosniˮ, 
Etnološka rasprava, Beograd, 1928, 80 (dalje: Filipović, Etnička prošlost). 

14 Čak i u slučajevima postojanja prvorazredne dokumentarne građe o životu tih ljudi 
na nekim prostorima, primjetan je destruktivan odnos prema počivalištima mrtvih  
kroz potpuno zatiranje civilnih groblja/greblja, šehitluka (mjesta sa ukopanim borci-
ma). Toponimi su u priličnoj mjeri opstali tokom stoljeća, iako se kroz dešavanja XX 
stoljeća bilježe i takva nastojanja, što već ulazi i u sferu psiholoških analiza.
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područje, da li muslimanska populacija pristigla u tom prelomnom 
periodu naseljava kuće katolika, npr., onih koje je Savojski izveo iz 
zemlje? Također, da li u napuštene kuće po Hercegovini useljavaju 
muslimani izgnani iz Risna ili Novog? U ovom radu nastojao se dati 
odgovor na to u mjeri koliko detalja pružaju izvori, uz podsjećanje da 
se za obradu ovakvih tema mora poznavati širi kontekst događanja, a 
u isto vrijeme i znati uočiti zakonitosti realizirane u lokalnim okviri-
ma i regionalnim granicama.

Značajne pojedinačne rezultate su u svjetskoj historiografiji, kao i 
u osmanistici polučili: Karl Kaser,15 Justin McCarthy,16 Halil Inalcık,17 
Kemal Karpat,18 Ismail Hakkı Uzunçarşılı,19 Nenad Moačanin,20 Ne-
nad Vekarić,21 Skender Rizaj,22 Fuad Köprülü,23 Ahmed Akgündüz,24 

15 Karl Kaser, Popis Like i Krbave 1712. godine: obitelj, zemljišni posjed i etničnost u jugozapad‑
noj Hrvatskoj / Karl Kaser, Hannes Grandits, Siegfried Gruber, Zagreb, 2003.

16 McCarthy, Justin, “Stanovništvo osmanlijske Evrope prije i poslije pada Bosneˮ, Gla‑
snik RIZBiH, br. 7-8, 1999, 743-754. 

17 Halil Inalcik, Osmansko Carstvo. Klasično doba 1300-1600., Zagreb, 2002; Isti, The Otto‑
man Empire and Europe: The Ottoman Empire and Its Place in European History, Istanbul, 2017.

18 Kemal Karpat, H. The Ottoman Past and Today’s Turkey, Leiden, Brill, 2000. i dr.
19 Ismail Hakkı Uzunçarşılı, Osmanlı Tarihi, I,II, Istanbul, 2015. i dr.
20 Nenad Moačanin, “Do the 18th century cizye registers in comparison with the ear-

lier inventories make the research of the demographic tendencies on the Balkans 
easier?ˮ, u: Rumen Kovačev (ur.), Iz praktikata na osmanskata kancelarija, Sofia, Nacio-
nalna biblioteka “Sv. Kiril i Metodijˮ, 2011, 165-170; Isti, Militärgrenze und “Nati-
onalcharakter” der Kroaten im 17. und 18. Jahrhundert / Das Bild des Feindes, Berlin, 
2013, 51-54 i dr.

21 Nenad Vekarić, “Stanovništvo Stona od 1333. do 1900. godineˮ, u: Zbornik radova u 
čast 650. obljetnice planske izgradnje Stona i Maloga Stona, Ston, 1987, 117-146; Isti, 
Povijesna demografija Hrvatske, Zagreb-Dubrovnik, 2004. (koautor Vladimir Stipetić); 
Isti, “Istraživanje stanovništva sjevernog Jadranaˮ, Sveti Vid, Rijeka, 10 (2005), 69-77. 

22 Skender Rizaj, Mining in Kosovo and surrounding regions from the 15th to 17th 
Centuries (Doctoral Dissertation), Priština, 1968; Isti, Kosova, shqiptarët dhe serbët, 
Prishtinë, 1991.

23 Fuad M. Köprülü, Osmanlı Devletinin Kuruluşu, Ankara, 1994…
24 Ahmed Akgündüz, Osmanlı kanunnameleri ve hukuki tahlilleri, I-IX, Istanbul, 1990-

1996 (dalje: Akgündüz, Osmanlı kanunnameleri) i dr.
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Srđan Katić,25 Tatjana Katić,26 Yılmaz Öztuna27 itd. Ono zbog čega 
su dosadašnja istraživanja među historičarima ostavila ogroman 
prazan teren za dalji rad jeste što pojedinac teško može sam obu-
hvatiti viševrstan materijal (zbog potrebe poznavanja jezika i pisma, 
raznorodne diplomatike i paleografije, sporog sakupljanja podataka 
usljed težine iščitavanja materijala). Praznine koje nose regional-
ne historiografije u cjelini nastaju posebno zbog usmjerenosti na 
stereotipsku faktografiju i pojednostavljene historijske prikaze koji 
su zapostavili i velikim dijelom i izbrisali cijele dionice identiteta i 
historijskog pamćenja svih naroda, koji i danas žive na prostoru za-
okruženom od Hazima Šabanovića u granicama od Šapca do mora i 
od Zvečana do Virovitice.28

Jedno od stereotipiziranih polja u obradi osmanističkih tema je 
terminologija, odnosno baština nenaučne historiografije XIX i XX 
stoljeća. Zbog vlastitog fokusa na terminologiji u nekim ranijim 
radovima i dijelom objašnjenja u jednom u narednih poglavlja, ov-
dje samo podsjećamo na dva polja stereotipskog pristupa, koja se 
u savremenoj nauci već problematiziraju. Riječ je o pojmovima iz 
sfere nacionalnog i onim iz sfere karaktera osmanske uprave i ti-
marsko-spahijskog sistema. Primarno se osvrćemo na upotrebu ri-
ječi “Turciˮ, “turskiˮ, jer se pokazuju kao najčešće nekritički kori-
šteni pojmovi. Višenacionalni Osmanski Sultanat (Devlet-i Āliyye-i 
Osmāniyye/Uzvišena Osmanska Država) uporno se do danas naziva 

25 Srđan Katić, “Organizacija poštanskog saobraćaja u Osmanskom carstvu od 16. do 
18. vekaˮ, u: Pismo: zbornik radova, Beograd, 2001, 29-37; Isti, “Uloga Jevreja u otva-
ranju i razvoju rudnika Kučajna i Majdanpek u drugoj polovini XVI vekaˮ, u: GDI, 
7, 1-2, 2001, 7-17; Isti, “Kneževačko potisje pod turskom vlašćuˮ, u: Istorija Novog 
Kneževca i okoline, Novi Kneževac, 2003, 135-209 i dr. 

26 Tatjana Katić, “Srbi u Nišu posle turskog osvajanja 1690. godineˮ, u: JIČ 1-2, 1998, 
49-64; Ista, “Garde na Dunavu od XVI do XX veku”, u: JIČ, 1-2, 2001, 47-52; Ista, 
“Viyana Savaşı’ndan sonra Sırbistan (1683-1699)”, u: TÜRKLER  9. cilt, Ankara, 
2002, 765-772 i dr.

27 Öztuna, Yılmaz, Devletler ve Hanedanlar Islam Devletleri, Ankara, 1969. i dr.
28 Šabanović, Bosanski pašaluk, 8. 
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Turskim Carstvom, iako su se sporadično javljali zahtjevi da se ko-
načno uzmu u obzir bjelodane činjenice da riječ “turskiˮ implicira 
usko nacionalni karakter.29 Historija Osmanske Države je historija 
svih naroda koji su ga činili, a ne samo Turaka.30 Bila je to imperi-
ja koja se nije zasnivala na etničkim kriterijima nego na odanosti 
osmanskoj dinastiji. U toj određenoj fluidnosti poimanja etnikuma 
mora se uzeti u obzir širenje Osmanske Države i praksa imenovanja 
u određenom periodu, paralelno s višestoljetnom navikom nemusli-
mana da muslimane imenuju kao Turke. Riječ “Turkˮ nalazimo u čl. 
15 Fatihove Kaznene kanunname: “Ako neko pije vino, bio on Turčin 
ili građanin, neka kadija odredi ta’zir...ˮ31 Iako dio autora stoji na 
činjenici da je ovdje riječ o značenju pojma musliman, zbog daljeg 
konteksta i spominjanja građana, mišljenja smo da je ovo primjer 
gdje se taj pojam veže za anadolskog seljaka, prvenstveno nomad-
ske turkmenske stanovnike koji su govorili nezgrapnim turskim je-
zikom (kaba türkçe), dugo lišenim bilo kakve vokalne harmonije.32 
Kod Janjičarske kanunname i čl. 37, u kojem se kaže da se u adžemi 
oglane (janjičarsku organizaciju) ne uzimaju Turci, moglo bi se za-
ista misliti na muslimane općenito, jer se u početku muslimanska 
djeca i nisu uzimala.33 To pojačava čl. 38 iste kanunname, u kojem 
se kaže da je “korisno skupiti djecu nemuslimanaˮ, ali se onda po-
stavlja pitanje zašto se pored Turaka/muslimana koji se ne uzima-
ju u devširmu, također ne uzimaju ni Rusi, Cigani i Adžemi34 bez 
29 Nenad Filipović, “Osmanska Bosna i Osmansko Carstvo u djelu ‘Stvaranje Jugoslavi-

je 1790-1918’ Milorada Ekmečićaˮ, POF, br. 40, Sarajevo, 1990, 434. 
30 Ovdje se ne dovodi u pitanje izvorno porijeklo osmanske dinastije, iako su jednom 

periodu historičari poput Gibbonsa počeli vezivati rodonačelnike Osmanske Države 
za mongolsko porijeklo. (Herbert Adams Gibbons, The Foundation of the Ottoman Em‑
pire, Oxford, 1916.) 

31 Akgündüz, Osmanlı kanunnameleri, 349.
32 Osmanski jezik je bio visokostilizirani vid turskog jezika s ogromnim utjecajem arap-

skog i perzijskog jezika. Detaljnije: Miša Gleni, Balkan 1804-1999, I, Beograd, 2001, 
111. 

33 Akgündüz, Osmanlı kanunnameleri, IX, 135.
34 “Adžemiˮ je riječ arapskog porijekla i izvorno znači “stranacˮ ili “svaki nearapin 
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naglašavanja da li su muslimani ili nemuslimani? Iako se na zapadu 
masovno koristio pojam “turskiˮ i s uvriježenom asocijacijom na ne-
što barbarsko, ruralno, divlje s Istoka, u prilog našem insistiranju na 
pojmu “osmanskiˮ ide, između ostalog, prisutnost među osmanskim 
autorima kvalifikacije Turaka izrazom etrāki bî idrāk (Turci bez spo-
sobnosti rasuđivanja) i etrāk-i nā pāk (Turci kojima je strana čistoća).35

Iz sfere osmanske uprave i timarsko-spahijskog sistema brojni su 
primjeri nepoštivanja etimološkog značenja pojmova (muhadžir,36 ra-
ja,37 pašaluk,38 vezir39 i sl.), kao i uvođenja popularne, a neadekvatne 

uopćeˮ. Izvori pokazuju da se u osmanskom jeziku pod njom najčešće podrazumijeva 
Perzijanac. 

35 Danas se uzima da su se ovi izrazi prvobitno pojavili u vrijeme devširme po iran-
skim prostorima, čak i ranije, u vrijeme seldžučkog osvajanja iranske teritorije. U 
osmanskom jeziku su se ovakve konstrukcije pežorativnog karaktera i inače često 
koristile za pobunjenike protiv Osmanske Države, pretežno šiijske i alevijske grupe. 
Za detaljnije podatke o upotrebi ovih izraza, ali i o oprečnim mišljenjima vidjeti: 
Bahaeddin Ögel, Türk Kültür Tarihine Giriş, c. 3, Ankara, 2000, 107; Nejat Göyünç, 
“Osmanlı Devlet Hakkındaˮ, Cogito, sayı 19/1999, 90; Tufan Gündüz, Bozkırın Efen‑
dileri, Istanbul, 2009, 97-109; Isti, “Münşi Iskender Bey’e göre XVII. Yüzyılda Iran 
Sahasında Türkler, Türkmenler ve Kızılbaşlarˮ, Türkiyat Araştırmaları, Hacettepe Üni-
versitesi, sayı 22/015, 121-132. 

36 Mimo činjenice da su u masi termina za migrantsku kategoriju (e/i/migranti, pro-
gnanici, izbjeglice) postojali u osmanskom jeziku sinonimi, za nevoljno pomjeranje 
stanovništva iz svog mjesta se koristi specifična riječ “hidžretˮ, a za onog ko čini 
hidžret “muhadžirˮ. Historiografija danas bilježi kardinalne greške iskusnih histori-
čara koji kod tema o naseljavanju muhadžira u prošlosti umjesto te riječi koriste riječ 
“mudžahidinˮ (Branislav Gligorijević, Kralj Aleksandar Karađorđević, knj. 1, Beograd, 
1996, 89-90; Jovan Bojović, “Šaransko-jezerski bataljon u oslobođenju pljevaljskog 
kraja 1912. godineˮ, u: Oblasti Stare Raške krajem XIX i početkom XX veka, naučni skup, 
Prijepolje: Dom revolucije, 214. Posebno ukazano u: Safet Bandžović, Iseljavanje Boš‑
njaka u Tursku, Sarajevo, 2006, 195). 

37 Pretežno usljed izjednačavanja te riječi s kmetstvom ili zanemarivanja činjenice da 
raju nisu činili samo kršćani.

38 Najčešće greške miješanja administrativnog opsega jurisdikcije paše i službene ad-
ministrativne jedinice. Jedan od takvih primjera je Beogradski pašaluk o kojem se 
isključivo govori kao administrativnoj jedinici, a on praktično bio dio Smederevskog 
sandžaka.

39 Neki autori su skloni prevodu ove riječi kao “guvernerˮ. (Primjer: Robert Donia, 
Sarajevo: biografija grada, Sarajevo, 2006.) 



21

RAMIZA SMAJIĆ, MIGRACIJE I BOSANSKI EJALET: 1683-1718.

terminologije poput one u izrazu “turska okupacijaˮ, “deportacije 
Srbaˮ i sl.40 Sve to je razlog što se u ovoj radnji češće usmjeravamo 
na upotrebu izvornih pojmova. 

Glavni cilj istraživanja je odrediti i analizirati migracijske tokove 
u razdoblju 1683–1718., te paralelno s tim individualizirano rekon-
struirati djelovanje društvenih, ekonomskih, političkih i kulturnih 
faktora u demografskim promjenama na prostoru samog Bosan-
skog ejaleta. Rezultati analize demografskih procesa i promjena su 
kontekstualizirani na razini Osmanske Države, odnosno, sagledani 
iz perspektive multietničkog, multikulturnog i multikonfesional-
nog sastava njene populacije. 

Zbog svega toga, u fokusu istraživanja analiza životnih uvjeta 
tokom tri i po desetljeća na teritoriju Bosanskog ejaleta, oscilacije 
rasta i opadanja stanovnika (ovisno o društveno-političkim zbiva-
njima ili epidemiološko-higijenskim okolnostima), i to u ključnoj 
sferi života pojedinca, običnog čovjeka. 

U ovom radu se nastojao rekonstruirati val ratovanjem potaknu-
tih migracija na prostoru Bosanskog ejaleta u rasponu 1683–1718, 
historijsko značenje migracija u formiranju etničke strukture na 
određenom prostoru, važne demografske pojave i procese (nasta-
nak gradova, dotok novih stanovnika, epidemije, napuštanje sela, 
organiziranje kućanstava, životni standard, obrazovni nivo, pro-
mjene u kulturi življenja itd.) Brojni tragovi i posljedice ovakvih 
procesa i pojava su ostali kao survivali do savremenog doba, na-
lazeći mjesta u navikama nekih zajednica, općenito kulturi življe-
nja, kućnoj organizaciji i sl., zbog čega su navođeni i detalji usme-
ne historije. Prirodno je da takvi detalji često ne korespondiraju s  

40 Akademik Radovan Samardžić od 1991. godine uvodi drugovrsniju leksiku “neka-
dašnjegˮ R. Samardžića, pa o strateškom naseljavanju vlaškog stanovništva uz filu-
ridžijski status on govori kao o “genociduˮ Turaka nad Srbima koji trpe “deportova-
njaˮ (Radovan Samardžić, “Turci u srpskoj istorijiˮ, u: Zbornik za orijentalne studije, br. 
1, Beograd, 1992, 19-37). 



22

MIGRACIJE I BOSANSKI EJALET: 1683-1718, RAMIZA SMAJIĆ

dokumentarnim materijalom, ali je i realitet da arhivski materijal 
ima posebno praznine kad je u pitanju prošlost malih ljudi, dok se u 
životu i tih malih ljudi krije svjetska historija. Doskoro preovlađu-
juće istraživana politička historija temeljnih društvenih struktura i 
njenih izvora društvene moći, klasična događajnica s velikim ime-
nima i dešavanjima, ostavlja nas na površini razvoja civilizacije, a 
usmena historija je neopravdano zauzela mjesto u prostoru subkul-
ture bez uticaja na događajnice.41

Radnja bi trebala pružiti sistematičan i detaljan uvid u demo-
grafske promjene i njihove posljedice unutar populacije Bosanskog 
ejaleta u zadatom razdoblju, uz ispitivanje i interpretaciju uzaja-
mne uvjetovanosti historijskih procesa i demografskih promjena, 
karaktera međukonfesionalnih relacija, odnosa prema novodoselje-
noj populaciji itd.

Identifikacijom i pružanjem relevantnih historijskih objašnjenja 
strukture i karaktera migracijskih tokova kao ključnih povijesnih 
činilaca koji su do 1718. godine stvorili šarolik demografski mozaik 
Bosanskog ejaleta, dosadašnja tradicionalna faktografska istraživa-
nja dopunila bi se važnim uvidima u promjene kulturnih obrazaca 
i oblika svakodnevnice pojedinaca (migranata i domaćina), ali i na-
selja (u koja i iz kojih se dolazi). Naime, poimanje granica i veliči-
ne teritorije pokazuje se redovno relativnim s aspekta posmatranja 
dugog trajanja. S ustanovljenim historijskim činjenicama obaveza 
historičara se proteže i na proučavanje svih dostupnih korijena 
identiteta i intencija pojedinih fenomena prošlosti, a ne samo obra-
đivanje određenih historijskih procesa kao definitivnih prekretnica 
(osvajanja određenih prostora, npr.).42 Nakon takvih prekretnica, 

41 Filip Škijan, “Bošnjaci na otoku Krku i u gradu Buzetuˮ, Historijska misao, br. 1, Tuzla, 
2015, 227-255. 

42 Boro Bronza, “Habsburška percepcija identiteta Bosne i Hercegovine 1683-1718.ˮ, 
u: Zbornik radova Identitet Bosne i Hercegovine kroz historiju, Sarajevo, 2011, 41 (dalje: 
Bronza). 
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političke granice postaju relativna priča, a mentalna percepcija pro-
življenih promjena odražava se dugoročno na odnose između poje-
dinaca, porodica, grupa. 

Narodna kultura i folklor dugo su bili definirani kao homoge-
ni kulturni sistemi i istraživani pretežno u etnologiji. No, što se 
više narod shvatao kao heterogena ukupnost podređenih grupa, 
a folklor kao refleks uvjeta kulturnog života naroda, čak i među 
etnolozima se narod počeo posmatrati kao historijska varijabla, 
a ne nepromjenjiva kategorija. Povrh toga, neki autori su vanjske 
razloge kulturnih udaljenosti koje nas odvajaju od situacija dru-
gačijih od naše svrstali u objekte etnologije, a unutarnje razlike u 
razinama viših društava u objekte demologije.43 S obzirom na to 
da se demološka istraživanja odnose na sve slobodne građane koji 
imaju politička prava, imaju, dakle, svoj predmet u historijskoj i 
društvenoj činjenici, opravdano se u ovoj radnji dotičemo kulturnih 
sličnosti i razlika, kulturnih aktivnosti i proizvoda kao posebnih 
narodnih oznaka. To nije zato što su vredniji ili ljepši na jednoj ili 
drugoj strani, nego zato što izražavaju, dokumentiraju i predstavlja-
ju specifično društveno i kulturno stanje.44 Demografske promjene, 
odnosno konkretno migracijski tokovi, kao jedan od preduvjeta za 
njih, oslikavaju kulturno kruženje, preuzimanje tradicija, dopunja-
vanje, oplemenjivanje ili njihovo odnošenje u nove prostore. Pošto 
su sociolozi velikim dijelom nedovoljno koristili historijski aspekt 
o obradi ovakvih rezultata u smislu društvenih promjena, radnja se 
dotiče i objašnjenja najčešćih propusta u demološkim definiranjima 
kroz historiografiju. 

Što se tiče strukturnih dijelova, nakon objašnjenja promjena pro-
stornih percepcija i značenja termina Bosanski ejalet u razdoblju 
1683–1718., te promjena u upravnoj i vojnoj organizaciji, radnja 
43 Snježana Čolić, “Neke teorije o dvjema kulturama: k dijalektičkoj perspektiviˮ, Soci‑

ologija sela, 40, 2002, 108-109. 
44 Isto.
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prikazuje društveno-političke okolnosti unutar kojih su se odvijali 
migracijski tokovi i u kojima je dolazilo do osciliranja broja stanov-
nika u naseljavanju Bosanskog ejaleta. U cilju uklanjanja bar dijela 
brojnih nedoumica koje prate ovakve teme, svakako će mjesta naći 
i urbanizacija, populacija u gradskom i seoskom okruženju, njihova 
svakodnevnica (životni standard u ranije navedenom periodu; mel‑
ting pot narodnih običaja u uvjetima migracija s različitim uzroci-
ma), međukonfesionalni odnosi, promjene u sistemu gradnje, kao i 
karakterizacija jezika i stanovnika Bosanskog ejaleta.

I pored ratno-političkog i epidemiološkog konteksta demograf-
skih promjena u razdoblju 1683–1718., gotovo jedini siguran dokaz 
općeg rasta broja stanovnika jeste primjetan razvoj gradova. Bosan-
ski ejalet prati opću tendenciju povećanja broja stanovnika od svog 
formiranja do kraja XVIII stoljeća.45 Iako je gradski faktor primaran, 
u određenim razdobljima porast dolazi sa sela, za što bi jedan od 
razloga mogao biti prestanak virusnih epidemija. Isto tako, što je 
centralna vlast bila stabilnija i efikasnija, kopneni i vodeni putevi su 
bili sigurniji, zbog čega je dolazilo do unapređivanja poljoprivrede, 
time i veće proizvodnje, te je sve to zadržavalo populaciju na odre-
đenom području. Analize pokazuju da pad broja stanovnika nije bio 
uzrokovan samo naglom smrtnošću (iz različitih razloga), nego je 
kriza u sredstvima za život utjecala sigurno i na fizičku izdržljivost 
stanovnika, slabeći moć reprodukcije.

Savremena historijskodemografska istraživanja koriste različite 
tipove historijskih izvora zbog čega su i razvila kombiniranu kvan-
titativno-kvalitativnu metodologiju. Na tom tragu je u ovoj radnji 
korišten komparativan, multiperspektivan i relacijski pristup kako 
bi se interpretirao složeni međuodnos makrohistorijskih procesa 
(kretanje stanovništva) i mikrohistorijskih fenomena (svakodnevni 
45 O broju stanovnika u ključnim evropskim gradovima tokom tih stoljeća vidjeti de-

taljnije u: Kenigsberger, 41, 42; Gaetano Cozzi, Michael Knapton, Giovanni Scara-
bello, Povijest Venecije, sv. II, Zagreb, 2007, 239-242. 
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život pojedinaca). U radu se analizira i interpretira historijska građa 
različite provenijencije. Na prvom mjestu valja istaknuti osmanske 
katastarske liste i hronike, sidžile vezane za područja s najprimjet-
nijim prilivom ili odlivom stanovnika, matične knjige zapadnoe-
vropskih zemalja, međudržavne ugovore o razgraničenju, popise 
stanovnika, tvrđavskih posada, ali i zabilježene prijeme u lazare-
tima, vijesti o otmicama i sl. Prema tome, kombinirane su metode 
kvalitativne i kvantitativne analize. Primjer gdje se vidi da obrada 
radnje prosto nameće kombinirani metodološki pristup jeste činje-
nica da je kroz osmanske izvore velikim dijelom teško pratiti mi-
grantsku populaciju razdvojeno prema pravoslavnoj ili katoličkoj 
vjeroispovijesti, jer se često koriste zajedničke imenice poput kafir, 
gavur, gebran (općenito nemuslimani). Za takve podatke postaju 
značajna crkvena i vizitatorska izvješća. 

Statističke metode su u mogućem obimu korištene u analizi broj-
čanih podataka, dok je analiza sadržaja rađena u istraživanju nara-
tivnih izvora. Ovdje je nužno podsjetiti i na jednu od razlika oko 
kategoriziranja izvora kad je riječ o obradi ovakvih tema iz osman-
skog perioda. Svojevrsno iznenađenje je bilo kad je Mirjana Gross 
u obradu savremene historiografije s razlogom uključila dva imena 
– Haydena Whitea i Dominicka Lacapru.46 Iako je historiji oduzeo 
karakter nauke prikazujući je kao poetsku djelatnost, utemeljenu 
na priči i naraciji, filozof i historičar Hayden White se smatra pr-
vim koji je teorijski definirao vezu historije i naracije. Ta veza se 
praktički uvijek očitovala u relacijama između pojma dokumenata i 
priče, gdje je dokumentarni materijal do tada uvijek bio klasificiran 
kao prvorazredan izvor u odnosu na narativne izvore. Danas kad 
okosnicu balkanskih historiografija preuzimaju historičari mlađih 
generacija, takva hijerarhija gubi na snazi. Arhivski materijal se po-
javljuje kao Whiteov fetiš, neka vrsta zamjene za izgubljeni objekt, 

46 Mirjana Gross, Suvremena historiografija, Zagreb, 1996, 334-338.
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dok su dokumenti tek tekst koji nadopunjuje realnost, proživljenu 
i očitovanu kroz narativne izvore, zbog čega je u praksi obavezno 
upoređivati dokumente i naraciju.47 U dosadašnjim historijskim 
predstavama, posebno starijih perioda, izuzetno je bilo važno raz-
dvojiti priču o određenim činjenicama i dokumentarnu interpreta-
ciju istih. Naraciji je najčešće zamjerano na nepouzdanosti sjeća-
nja, svjesnoj ili nesvjesnoj subjektivnosti, prilagođavanju onom što 
se očekuje od izloženog ili izmjenama prema sjećanju. Savremeni 
multidisciplinarni pristupi, međutim, estetski zalaze u načine nara-
cije, tako da je historija podržavana pomoćnim naukama, naravno u 
različitim omjerima. Iz takve situacije je proizašla i pojava da se u 
listama regionalnih osmanističkih referenci, pored široko prihvaće-
ne podjele na objavljene i neobjavljene izvore, kao narativni izvori 
kategoriziraju autografi ili Tarihi (historija, hronika) Saliha Sidkija 
Muvekkita, Enverija Sadullaha, Subhija Mehmed-efendije, Ibrahi-
ma Pečevije, Konstantina Mihailovića iz Ostrovice, prote Mateja 
Nenadovića, Samija, Šakira, Dursuna itd.48

S obzirom na historijske periode i prirodu izvora koji su nesum-
njivo prvorazredni u rangiranju, ali samo za određene kategorije 
stanovnika (poput poreznih knjiga u kojima su navedeni samo po-
reski obveznici), nauka je dugo ostajala bez odgovora na bilo ka-
kvim konačnim brojkama, pa i samom broju članova kućanstava, 
a s tim i broju stanovnika. Radi koliko-toliko preciznijeg rezultata, 
istraživači su uglavnom pribjegavali prosječnom broju članova ku-
ćanstva. Razilaženja u prosječnom broju od tri pa do osam članova 
po kućanstvu od XIV do XIX stoljeća najčešće su vezivana za navike 

47 Hayden White, “Fabulacija povijesti i problem istine u reprezentaciji povijestiˮ, 
K., Časopis za književnost, književnu i kulturalnu teoriju, 2003, sv. 1, 33-54; Isti, 
“Historijska pripovjednost i problem istine u historijskom prikazivanjuˮ, ČSP, Za-
greb, 2004, god. 36, sv. 2, 621-635.

48 Primjer kategoriziranja takvih historija kao narativnih izvora: Miroslav Pavlović, Voj‑
no administrativno uređenje Smederevskog sandžaka 1739-1788., doktorska teza, Univer-
zitet u Novom Sadu, Filozofski fakultet, Novi Sad, 2016, 317.
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života sinova uz oca ili dijeljenje od osnovne porodice u pojedinim 
društvenim zajednicama.49

 Kad je riječ o arhivskom materijalu, primarni istraživački fokus 
okrenut je arhivskim fondovima u: 

 – Turskoj (Istanbul Başbakanlık Osmanlı Arşivi, Istanbul Bele-
diye Kütüphanesi, Ankara Tapu ve Kadastro),

 – Hrvatskoj (državni arhivi u Zadru, Dubrovniku, Splitu, Zagre-
bu, Požegi i dr.),

 – Bosni i Hercegovini (arhivi u Sarajevu, Banjoj Luci, Bihaću, 
Mostaru),

 – Crnoj Gori (Državni arhiv Crne Gore, Odjeljenje u Herceg-No-
vom i dr.),

 – Kosovu (arhivi pri Državnoj agenciji arhiva),

 – Sjevernoj Makedoniji (Državni arhiv, Institut za nacionalna 
istorija v Skopje)...

49 “U Sremskom sandžaku raje najčešće ima po sedam i osam (članova)ˮ (W. McGowan, 
Food Suplayy and Taxation on the Middle Danube 1568-1579, Archivum Ottomanicum, 
Tomus I, Anno 1969, 162); O temi oko podrinjskog prostora među srpskim i vlaškim 
seoskim kućama, o tome da je u spomenutom okrugu “dolazilo po 4-4½ duše na 
jedan dom u vlaškim, a po 5-5½ u srpskim kućamaˮ (Andrija P. Ivanović, “Opisanije 
okružja krajinskogˮ, Glasnik Društva srbske slovesnosti, br. V, Beograd, 1853, 252); “Iz 
toga izvodi da se Vlasi radije dele nego Srbi, ali napominje kako je običaj (koji on 
osuđuje), da se sin deli od oca i od braće, pošto se oženi.ˮ (Stojan Novaković, Selo, 
SKA, Beograd 1891, 144).
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des Fossés, Chaumette A., 37, 338
Divić, 177
Divić, Iva, 177
Dizdarević, 108, 115, 116, 121, 122
Dodig, Radoslav, 258, 262, 263
Dogančić, Miho, 138
Doknanin, Mato, 127
Dolfin, Daniel, providur, 137, 138, 185
Donia, Robert, 20, 338
Dorić, Josip, 176, 177
Doturović, Jure, 135
Draganović, Krunoslav, 169, 170, 335
Dragašević, Andrija, 135
Dragojevacz, Đuka, 127
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Dragovacz, Đuro, 127
Draškovič, Ivan, 125
Drašković, hadži-Simo, 198
Drivoisen, 105
Drljevići, 116
Drnišlija, Abdullah-ef., 52, 58, 59, 

240, 335
Drnišliji, 53
Dučić, hadži-Jovo, 198
Dučić, Paša, 162
Dugalia, Josip, 128
Dugaršević, Jure, 137
Duhaković, Mijo, 138
Durak, 50
Durakbegović, Muhamed-beg, 133
Durakovići, 115, 116
Duranović, Elvir, 208, 284, 338
Duranovići, 116, 122
Durkovići, 175
Durmišagić, 116
Durmiševići, 162
Dursun, 26

Dž
Džafer, sandžak-beg Avlonije, 47
Džaferović, 116
Džafić, Jusuf, 232, 347
Džaja, Srećko, 171, 338
Džajo, Džajić, 280
Džambo, Jozo, 52, 148, 347
Džele, 116
Džidići, 206
Džinić, Džino, Džinović, 280

Đ
Đaković, Luka, 87, 88, 335
Đaković, musliman, 185
Đambegović, 109
Đapirković, Nikola, 172
Đapo, Đapić, 135
Đerzelez, Alija (Djerzelez Alija), 286

Đipalo, 136
Đipalo, harambaša, 185
Đipalo, Petar, 174
Đipalo, Vid, 185
Đolevići, 206
Đorđe, prota, 136
Đorđević, Jasmina, 111, 339
Đorđević, Tihomir, 244
Đugumović, 109
Đulić, 108
Đuričić, Ilija, 138
Đuričovič, Bogdan, 131
Đurić, Rajko, 245, 315, 319, 320, 

324
Đurišić, 135
Đurok, Stipa, 128

E
e Dautovicj, Gieclich, 174
Efendi Isković, 104
Egrili, Ahmed, 50
Ejnehanovići, 116
Ejup, 116
Ekmečić, Milorad, 192, 347
Elči Ibrahim-paša, 214
Elezović, Gliša, 67
Elezovići, 206
Eljast, 110
Elmaz, Mehmed-paša, veliki vezir, 51
Emrović, 116
Engići, 171
Ercan, Yavuz, 77, 347
Ercegović, 166
Erdeljanović, Jovan, 260, 339
Erkočević, 116
Eröz, Mehmed, 101, 339
Evlija-aga, 80

F
Farki, 110
Fazlagić, 116
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Fazlullah-aga iz Jajca, 59
Fejerfalas, Mato, 126
Fejerfalaz, Matija, 126
Fejifalacza, Marko, 126
Fejifalacza, Tomo, 126
Fejzullah-ef. iz Kostajnice, 218
Ferhatbegović, 106
Ferkovič, Mato, 126
Fermendžin, E(uzebije), 87, 335
Fertaljacz, Matija, 126
Fetahagić, 116
Filandra, Šaćir, 287
Filip, Ivan, 130
Filip, Martin, 130
Filipović, Andria, 130
Filipović, bosanski alajbeg, 133
Filipović, Ivan, 133
Filipović, Martin, 130
Filipović, Matija, Mato, 130
Filipović, Mijo, 147
Filipović, Milenko S., 16, 106, 107, 

132, 146, 150, 156, 157, 160, 174, 
183, 212, 231, 245, 249, 260, 261, 
339, 347

Filipović, Nenad, 19, 347
Filip, Vlah, 180
Filja, Tomo, 130
Filjevići (Filović), 135
Findela, Frano, 69
Firdusović, Ahmet-beg, 65
fon Kroj, Karl Eugen, 49
Foretić, Vinko, 68
Fraković, Mato, 129
fra Luka, gvardijan samostana u 

Srebrenici, 86
Franko, 110
Franković, 136
Franovicza, 127
Fraser, Angus, 246, 339

G
Gabaj, 110
Gabrić-Bagarić, Darija, 240, 347
Gabričević, 136
Gadžo, Azra, 200, 347
Galijatović, 116
Gandi, Mahatma, 273
Ganibegović, 106
Ganijagić, 116, 119, 122
GarčevićI iz Ržanice, 161
Gavrilović, Slavko, 48, 140, 158, 254, 

335, 339, 347
Gavrilović, Vladan, 140, 186, 254, 

262, 347
Gazi Ferhat-beg, 202
Gazi Husrev-beg, 77, 146, 202, 203, 

232, 331, 334, 341
Georg, Kristijan, 47
Gergetič, Đuro, 127
Gergić, Pavo, 131
Gergulović, Vidak, 129
Giacobelli, Luigi, 111
Gibbons, Herbert Adams, 19, 228, 

339
Ginjulić, 116
Gjorgiev, Dragi, 2, 384
Glavašević, 103, 104
Glavašević, Muhamed, 105
Glavonjići, 206
Glavović, 116, 118
Glavurdić, Ilija, 138
Gleni, Miša, 19, 339
Gligorijević, Branislav, 20, 339
Glumčević, fra Josip, 173
Golović, 122
Gorjanac, Ivan, 127
Gorjanac, Ivo, 127
Gorjanović, Ivan, 127
Govedar, Elias, 131
Göyünç, Nejat, 20, 347
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Građan(in), 205
Gradinić, Mate, 185
Grančići, 176, 177
Grančić, Jakov, 176
Grančić, Kata, 176
Grbišić, Ilija, 138
Gregić, Pavo, 131
Grgići, 135
Grgo, Ivan, 129
Grijanec, Ivan, 128
Grimmani, Giovanni, 59, 161, 190
Grizić, 108
Grk, Dimitrije, 261
Grk, Risto, 262
Grk, Taso, 262
Grk, Todor, 262
Gross, Mirjana, 25, 339
Grubišić, 136
Grujići iz Šekulara, 161
Gunacz, Ivan, 127
Gündüz, Tufan, 20, 339, 348
Gurmisan, 110
Gušić, 107
Gutečić, Dživo, 167
Gutlići, 109

H
Hadnađ, Ivan, 129
Hadrović, 116
Hadžagić, 116, 120
Hadžalić, 116
Hadžiahmetović, 107, 116
Hadžia, Josip, 129
Hadžialijagić, 116, 120
Hadžialijagić, Hasan-aga, 120
Hadži-Arsenović, 186
Hadžiartići, 116
Hadžibegić, Hamid, 76, 85, 214, 223, 

234, 339
Hadžići, 107, 116, 211
Hadžić, Kasim, 348

Hadžidanović, 120, 122
Hadžidedić, 107
Hadžihasanović, Aziz, 51, 199, 209, 

339
Hadžihasanovići, 116, 119
Hadžihaskić, 107
Hadžijahića, Muhamed, 13, 197, 267
Hadžijahić, Muhamed, 13, 80, 81, 

196, 197, 198, 223, 239, 250, 267, 
281, 282, 283, 286, 339, 348

Hadžimahmutović, 116
Hadžimahović, 116
Hadžimanići, 175
Hadžimanović, 116
Hadžimehmedović, Osman-aga, 59
Hadžiomerovići, 107
Hadžisalihović, hadži-Alija, 232, 347
Hadžismailović, 116
Hadživelić, 116
Hafizović, Fazileta, 31, 43, 181, 209, 

335
Hajdarhodžić, 117
Hajdarhodžića, Hamdija, 13, 65
Hajdarhodžić, Hamdija, 13, 55, 62, 

65, 72, 91, 159, 175, 187, 189, 
193, 232, 348

Hajdarović, 117, 119
Hajrović, 117, 122
Hajvazović, 122
Halifa, 117
Halilović, Mate, 159
Halil-paša, valija Maraša, 72
Halil, valija, 81
Hamavi, Zuhayr Mahmud, 278, 340
Handžić, 109
Handžić, Adem, 13, 15, 80, 93, 102, 

144, 202, 203, 237, 340, 348
Handžić, Mehmed, 270, 340
Harazić, 104
Hasan-aga, buljubaša, 71, 72
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Hasanagić, Senad, 2, 388
Hasanbegović, 103
Hasanćehajić, 108
Hasandedić, Hivzija, 106, 115, 118, 119, 

120, 121, 207, 232, 337, 340, 349
Hasandžikovići, 117
Hasanović, 117
Hasan-paša, muhafiz, 50
Hasan, prezime, 118
Hasan, spahija, 105
Hasitos, Religni, 126
Hatarić, Ivan, 129
Hegeduš, Andraš, 131
Hegeduš, Andria, 131
Hegedušić, Šimun, 126
Hegeduš, Janoš, 131
Hegeduš, Šamu, 131
Hekim-oglu, Ali-paša, 13, 15, 102, 348
Hercegović (Hersekli-zade), Ah-

met-paša, 122
Hizir-paša, 41
Hodžić, Alija, 106
Hodžić, Hamdija, 162, 163
Hodžići, 106, 117, 162, 163, 212
Hodžić, Ibrahim, 163, 229, 340
Holjevac, Željko, 36, 82, 83, 100, 

192, 253, 340
Holuđačić, 103
Hometić, 103
Horići, 109
Horvaćanin, Mihalj, 127
Horvath, Andro, 128
Horvath, Đurka, 132
Horvath, Đuro, 130
Horvath, Ivan, 127
Horvath, Janko, 126, 127
Horvath, Luka, 127
Horvathluk, Miha, 127
Horvath, Nikola, 128, 130
Horvatjanin, Miha, 127

Horvat, Rudolf, 88, 108, 171
Hrabak, Bogumil, 61, 185, 196, 349
Hrgović, Šimun, 138
Hromo, Hromozade, Hromić, 106, 

349
Hrustanović, 117
Huin, Johan Jozef, 154
Huremović, 117
Huseinagić, 117
Huseinbegović, 103, 104
Huseinbegović, Osman-aga, 105
Husejn, buljubaša iz Fojnice, 72
Husejnovići, 211
Husejn-paša, vezir, 47
Husey, William, 55
Husrev-paša, 46

I
İbn Kayyim el-Cevziyye, 336
Ibrahimagić, Osman-aga, 113
Ibrahimagić, prezime, 117, 119
Ibrahim-ef., 59
Ibrahim iz Varada, 50
Ibrahim, kapidžibaša, 61
Ibrahimović, Ramiza, 35, 349
Ibrahim, spahija, 215
Ibričići, 206
Ibrišić, 117
Ibrišimović, Luka, 43
Ihtijarević, 122
Iliavečić, 104
Ilija, zimija, 204
Imamović, Mustafa, 106, 340
Inalcık, Halil, 17, 46
Inocentije XI, papa, 87
Isaković, 162
Isakovići, 117
Ishak-beg iz Novog, 112
Ismail-paša, sadriazam, 46
Isović, 117
Istokovič, Andria, 126
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Ištokovič, Andria, 126
Istokovič, Đuro, 126
Ištokovič, Martin, 126
Ištokovič, Šimun, 126
Ištuk, spahija, 104
Ivančajići, 212
Ivančić, Ivala, 128
Ivanić, Ivan, 124
Ivaniš, Stipan, 126, 238
Ivanković, Nikola, 129
Ivanović, Andrija P., 27, 349
Ivanović, Filip, 130
Ivanovich, Antonius, 89
Ivanović, Ilija, 127
Ivanović, Jakob, 129
Ivanović, Luka, 127
Ivanović, Stevan, 130
Ivanović, Stipan, 126
Ivanovič, Stipo, 126
Ivan, Stipanov sin, 126
Ivić, Aleksa, 30, 47, 139, 167, 196, 

336, 340
Ivičići, 135
Ivić, Jakob, 129
Ivković, Tomo, 170

J
Jadrijević, Jakov, harambaša, 60, 135
Jaganjac, 117
Jagić, 122
Jakobovič, Ivan, 129
Jakovčin, Šimun, 126
Jakšić, Ivan, 48, 140, 335, 336
Jamičić, 103
Jančika, Matjas, 131
Jančiković, Filip, 130
Jankovići, 208
Jankovič, Milenko, 125
Janković, Nikola (Žanković), 135
Jankovič, Ostoja, 125
Janković, Stojan, 42, 134, 186

Jankovič, Veseli, 125
Jašaragići, 175
Jažić, 177
Jažić, Flora, 176, 177
Jegen Osman-paša, 46
Jelenić, Julijan, 52, 88, 142, 146, 

169, 170, 171, 336, 349
Jeličić, 138
Jeličić, Jakov, 138
Jeličić, Jure, 137
Jeličić, Pavo, 137
Jenei, Karolj, 140, 336
Jenibegović, 117
Jeremić, Risto, 193, 341
Jeričić, 103
Jerković, 117, 120, 122
Jermenin, Hristo, 261
Jezrevići, 135
Jireček, Konstantin, 244, 245
Joksalić, 117, 119
Jovanović, Trifko, 198
Jovan, sin Mitra, 319
Judaš, Joza, 126
Jukića, Ivan Frano, 263
Junuzovići, 211
Jurati, Đuro, 126
Jurčević, harambaša, 138
Juričić, 135
Jurić, Marko, 258, 323, 324, 341
Jurin-Starčević, Kornelija, 5
Jurišak, Đuro, 127
Jurišić, Ilija, 138, 166
Jurković, fra Mate, 166
Juro, sin Gavrin, iz Bežlja, 204
Jusović, 117
Jusuf-aga, bivši kninski aga, 59
Jusufbegović, 106
Jusuf, buljubaša, 72
Jusufčajić, 117, 122
Jusuf, spahija, 215
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K
Kabaši, 211
Kabil, 117
Kačić, 111, 355
Kadia, Stipo, 130
Kadia, Tomo, 130
Kadić, 103, 105
Kadić, Husein, 185
Kadić, Muhamed Enveri, 52, 336
Kaimija, Hasan, 52, 240
Kajovići, 206
Kakahajić, 105
Kalče, 117
Kalpozani, 117
Kamarič, Petar, 127
Kanaet, Tvrtko, 256, 341, 349
Kanavelović, Petar, 238
Kanjiža, 258
Kantemir, Dimitri, 64, 336
Kapetanovič, Matija, 126
Kapidžić, 117
Kaprar, Enej Silvije, 49
Karabašić, 104
Karabegović, 106
Karačić, Durak, 172
Karačina, 117
Karadžić Stefanović Vuk, 252, 254
Karadžić Stefanović, Vuk, 229, 239, 

252, 253, 254
Karajilan, Ali-paša, 69, 193
Karaman, 105
Kara Mustafa, veliki vezir, 41, 55
Kara Nikola, 180
Karanović, Milan, 283
Karić, Enes, 270, 349
Karla II, 67
Karpat, Kemal, 17
Karrafla, Dmitar, 248
Kaser, Karl, 17, 336
Kašić, 135, 240

Kasnić, 135
Kasumović, 108, 117, 341
Kasum-paša, trebinjski kapetan, 167
Katić, Srđan, 18
Katić, Stipo, 130
Katić, Tatjana, 18, 46, 48, 201, 341
Kavaković, 104
Kazančić, Miho, 188
Kečkatić, Ivan, 127
Kehalić, 103
Kehleti, 211
Kekasović, Ivan, 127
Kekez, Ivan, 166
Kekezović, 135
Kenigsberger, Helmut G., 14, 24, 

206, 341
Kettani, Ali M., 102, 349
Kiatić, 104
Kinić, 105
Kiosić, Mijo, 138
Kiš, Matia, 130
Kiš, Mato, 130
Kiverčić, 103
Klaranics, Petar, 128
Klaricza, 128
Kl. Božić, 248, 349
Kliment XI, papa, 68
Kljakovići, 206
Kljukunac, 119
Knapton, Michael, 24, 44, 338, 343
Knežević, 135
Kneževići, 135
Knezović, Abram, 138
Koblar, Luka, 131
Kočić, 117
Kolajdžić, 117
Kolaković, 108
Kolar, Ivan, 128
Kolesarič, Marjan, 126
Kolesarovič, Marinko, 126
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Koljević, Nikola, 288
Kollier, Jacob, 57
Kolonić, Leopold, 48, 140
Kolunsijić, 103
Komadinić, Komandić, 117
Komanić, 120, 122
Komić, 108
Kontarini, kotorski providur, 71
Kontići, 206
Kopčić, Husein, 172
Kopčići, 103
Kopičić, Jelena, 172
Köprülü, Fuad M., 17, 228, 350
Köprülüzade, (Ćuprilić), 

Numan-paša, 70, 107, 156
Köprülüzade, Huseyin-paša, 66
Korać, Vojislav J., 60, 196, 341
Kordić, Ivan, 86
Kordić, Manda, 86
Korić, Elma, 29, 334
Korjenić, 58, 117
Korner, providur, 180
Korničić, 103
Korničić, Osman-beg, 105
Kosača, Stjepan Vukčić, 111
Kosača, Vladislav, 354
Kosić, 117
Kositerović, 103
Kosorčić, Mujo, 190
Kosorić, Veselin, 106, 163, 349
Koštović, Nijazija, 160, 341
Kostrić, 104
Kovač, Blaško, 126
Kovač, Blaž, Blaš, 126
Kovačević, Ešref, 55, 62, 341
Kovačević, Josip, 129
Kovačev, Rumen, 17
Kovači, 105, 126
Kovač, Ilija, 127
Kovač, Mišo, 126

Kozići, 175
Kozlica, 108
Kraina, 117
Krakalović, 117
Kralj-Brassard, Vera, 194, 350
Kreševljaković, Hamdija, 34, 35, 38, 69, 

107, 109, 120, 204, 219, 341, 350
Kresić, 138
Kreso, 115, 117
Krilić, Petar, 135
Krinović, 135
Krispi, 109
Kristič, Janko, 130
Krištović, Antun, 127
Križanović, Marijan, 135
Križič, Martin, 127
Krkugdžići, 109
Krnjevići, 206
Krnjić, Krnić, 119
Kruhek, Milan, 62, 341
Krupešević, 117
Kučuk, Ibrahim iz Kamengrada, 179
Kujundžić, Enes, 269, 345
Kukinac, Petar, 128
Kulenović, Salih-paša, 189
Kumalić, 108
Kump, Petar, 127
Kundarić, Mihajlo, 127
Kundra, Iva, 127, 128
Kunić, 135
Kuraičeivić, Sava, 127
Kurbašić, 117
Kurbegović, 117, 120, 122
Kurćajići, 122
Kurdić, Šefik, 277, 278
Kuripešić, Benedikt, 253
Kursar, Vjeran, 5, 90, 350
Kurtagić, 108, 109, 117
Kurtin, 117
Kurtović, 117, 121
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L
Lakemončić, 103
Lalić, 137
Lalković, Vukadin, 135
Larić, Matija, 130
Laši, Ivan, 129
Lastrić, fra Filip, 239
Lašvanin, fra Nikola, 106, 142, 196, 

336
Lavić, 117
Lavić, Senadin, 123, 350
Leopold, car, 48
Leopold I, 49, 51, 68, 138, 141, 227
Leroy-Beaulieu, Paul, 229, 341
Letrešić, 208
Leventin, 117, 119
Ličine, 258
Lokačić, 103
Lončar, 105
Lončar, Đuro, Đura, 126
Lončar, Iva, 126
Lončar, Ivan, 126
Lončar, Luka, 126
Lončar, MIja, 126
Lončar, Tomo, 126
Lopašić, Radoslav, 171, 342
Lopušić, 117
Lorger, Srećko, 270
Lotarac, Andria, 130
Lotarović, Andria, 130
Lovrić, Đuro, 128
Lovrić, Grgo, 127
Lučanin, Ćiro, 127
Lucas a Saraevo, 149
Lucić, fra Ljubo, 148
Lucić, Mato, 172
Ludwig, grof, 46
Luj XIV, kralj, 46, 68
Lukačević, Mijo, 127, 128
Lumenić, Bariša, 129

Lupor, 117
Lupurović, 117
Luter, Martin, 283
Lutovac, Milisav, 99, 260, 261, 342, 

350
Lynch, Katharine A., 62, 192, 345

Lj
Ljubušak Kapetanović, Mehmed-beg, 

256, 342
Ljuce, 206
Ljuvare, 206

M
Mačukat, Franjo, 134
Mačukat, Jakov, 134
Mačukat, Mate, 134
Mađarevići, 258
Madžar, Božo, 81, 258
Maglajlić, Munib, 268
Magreso, 110
Mahmud-aga iz Livna, 59
Mahmud-paša, mutesarrif Dukađin-

skog sandžaka, 46, 47
Mahmutagić, 117
Mahmutović, 117, 120
Majuracz, Josip, 127
Majuracz, Stipan, 127
Maksudić, 117
Malbašić, 136
Maličevići, 211
Mali, Martin, 126, 130
Mali, Mato, 130
Malizija, 162, 163
Malovani, 135
Mamić, fra Ilija, 173
Mamić, Ivan, 137
Mandić, 104, 105
Mandić, Dominik, 52, 115, 142, 143, 

342, 350
Mandiće, 105
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Mandić, Šahin-aga, 190
Maraš, 72, 206
Marasovići, 135
Marić, 136
Marija, kći Ivanova, 147
Marijanović, Dragan, 258
Marinović, Franjo, 138
Marjanović, Andrija, 147
Marjanović, Dragan, 251, 257
Marković, 138
Marković, Dominik Dujo, 124
Markulin, Nikola, 65, 346
Marsigli, Luigi Ferdinando, 13, 55, 

56, 59, 60, 348
Martin, Filip, 130
Martinović, Bertin, 129
Martin, Stipan, 131
Martonoša, 124
Marušić, Ivan, 190
Marušić, Miho, 129
Marušjakova, Elena, 245, 247, 251, 

342
Mašinović, 109
Mastelić, Marko, 135
Matasović, Josip, 86, 98, 147, 165, 

247, 249, 336
Matetić-Satković, 105
Matiaš, Jovan, 131
Matić, 127, 136, 326
Matić, Marin, 127
Matijaš, Iva, 131
Matijević, 135
Matijević, Stjepan, 147
Mato, Filip, 130
Matošević, Luka, 129
Matyas, Jančika, 131
Maurocordat, Alessandro Scarlatti, 55
Mavri, 117
Maximilian II, Emanuel, 46
Mažuran, Ive, 107, 172, 336

McCarthy, Justin, 17, 233, 236, 350, 
388

McGowan, William, 27, 193, 264, 
336, 342

Mečevići, 175
Mehić, 104
Mehmedbegović, 106
Mehmed Deda, 104
Mehmed-ef., muteferrika-baša 

bosanskog Divana, 59
Mehmedinikići, 206
Mehmed IV, sultan, 46
Mehmed-paša, beglerbeg, 50
Mehmed, Portin čauš, 43
Mehmed, sin hadži-Memije, 86
Mehunon, 103
Mekići, 206
Memić, Mustafa, 115, 118, 161
Memišić, 117
Memo, bailo, 71
Menđušić, Željana, 111, 112, 113, 

114, 355
Mesić, don Marko, 43, 170
Meta, 103
Metikosić, 105
Michalich, Amet, 174
Miemich, Jacov, 174
Mignanelli, Fabio, 111
Mihailović, Konstantin, 26
Mihaljić, 135
Mihatović, Jozić, 138
Mihelovski, Stanislav, 57
Mihović, 103
Mijuškovići, 206
Mikić, Andria, 129
Milanković, Ilija, 130
Milanković, Mia, 130
Milanović, Božo, 134
Milanović, Grgur, 134
Milanović, Pavao, 134
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Milentijević, Nikanor, episkop, 154
Milescich, Nicolaus, 89
Miletić, Ivan, 169
Miličković, Stanko, 175
Milinković, Stanislav, 125
Milišići, 220
Miloradoglu (Miloradović), Mihailo, 69
Milošević, Miloš, 181, 184, 342, 350
Milović, Đorđe, 62, 350
Miović, Vesna, 69, 70, 96, 98, 159, 

167, 169, 177, 180, 188, 194, 195, 
197, 201, 217, 218, 342
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poslena u Institutu za historiju Univerziteta u Sarajevu kao naučni 
saradnik za stariju historiju (osmanski period). 

Od početka rada u Orijentalnom institutu uključena je u ma-
kro-projekat Akademije nauka i umjetnosti Bosne i Hercegovine  
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DC XIII/2, na koautorskom priređivanju najstarijeg katastarskog po-
pisa live Bosne iz 1468/9. godine. Iz oblasti historije i osmanistike do 
danas je objavila monografiju Bosanska krajina: historija, legende i mitovi 
(Sarajevo: Dobra Knjiga, 2009), knjigu izvora osmanske provenijen-
cije Osmanski popisni defteri stanovništva Visokog i okoline iz 1850. godine 
(Sarajevo: Institut za islamsku tradiciju Bošnjaka; Visoko: Gradska 
biblioteka, 2022), više naučnih i stručnih radova, prikaza, predgo-
vora, recenzija, javnih predavanja, publicističkih članaka. Prevela je i 
nekoliko djela sa francuskog, arapskog i turskog jezika. 

Učestvovala je na desetinama naučnih skupova u zemlji i ino-
stranstvu, a njeni radovi se mogu naći u godišnjacima i časopisima 
kao što su: Prilozi za orijentalnu filologiju, Prilozi Instituta za historiju, 
Context: časopis za interdisciplinarne studije, Güney-Doğu Avrupa Araştır‑
maları Dergisi, Ljudska prava: časopis za sve pravno-političke probleme, Go‑
dišnjak BZK Preporod, Saznanja: časopis za historiju, Gračanički glasnik: 
časopis za kulturnu historiju, Beharistan: časopis za kulturu, Geotehnika u 
funkciji zaštite okoliša, Revue des mondes musulmans et de la Méditerranée, 
Novi Muallim: časopis za odgoj i obrazovanje, Hercegovina: časopis za kul‑
turno i istorijsko nasljeđe, Bosniaca, Pregled: časopis za društvena pitanja, 
Znakovi vremena: časopis za filozofiju, religiju, znanost i društvenu praksu, 
Korak, Islamska misao, Odjek, Socijaldemokrat, Nova misao: časopis za sa‑
vremenu kulturu Vojvodine i dr.
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